

綠營叫囂出席WHA拒認一中 專家籲認真解讀大陸善意信號

將於20日就職的民進黨政府準「行政院發言人」童振源8日表示，準衛生福利部長林奏延將出席世界衛生大會，他並強調，以聯合國第2758號決議文為基礎的「一中原則」，和台灣參與WHA並無關聯。國台辦日前表示，對於台灣參與國際組織活動問題，我們的立場是明確的、一貫的，即必須在一個中國原則下，通過兩岸協商作出合情合理安排。大陸學者指出，台灣獲邀出席世衛大會是大陸堅持一個中國原則、遵循國際組織章程的結果，也充分向台灣釋放了善意。

【大公報訊】據中央社台北報道：世界衛生組織（WHO）寄發邀請函，邀請衛福部官員以中華台北名義出席23日在日內瓦召開的世界衛生大會（WHA），不過邀請函上卻加註了聯合國2758號決議，涉及一個中國原則。

童振源8日晚間召開記者會表示，有關WHO秘書處來函中，以2758號決議文為基礎的一中原則，和台灣參與WHA，我們認為並無關聯。他說，台灣將繼續參與WHA及相關會議，但參與並不代表接受WHO秘書處上述立場。

童振源指出，報載府方「高層」及相關人士所謂「參與WHA就是接受一中原則」的說法，形同是在台灣的國際參與強加政治框架，自我設限，刻意混淆視聽，絕非台灣人民所能接受，予以嚴正駁斥。

民進黨立院黨團幹事長吳秉睿8日說，應出席WHA，但須對「一中原則」提

出嚴正抗議。

國民黨立院黨團書記長林德福說，過去台灣都有出席WHA，且以「中華台北」的名義參加，這本來就是「一中」的態度。

京：一中原則安排參與WHA

另據中新社報道，國台辦發言人馬曉光6日應詢表示，5月6日，世界衛生組織總幹事陳馮富珍致函台灣方面衛生主管部門負責人，邀請台灣方面以「中華台北」名義、觀察員身份參加今年世界衛生大會（WHA）。

馬曉光表示，對於台灣參與國際組織活動問題，我們的立場是明確的、一貫的，即必須在一個中國原則下，通過兩岸協商作出合情合理安排。

2009年以來，台灣得以參與世衛大會，是在兩岸雙方均堅持「九二共識」的政治基礎上作出的特殊安排。今年以來，台灣方面多

次表達繼續參會意願，我們予以重視並作出安排，充分體現了大陸方面繼續維護兩岸關係和平發展的真誠願望，也是大陸方面釋放的善意。馬曉光強調，今後如果兩岸關係的政治基礎遭到破壞，上述安排將難以繼。

廈門大學台灣研究院院長、兩岸關係和平發展協同創新中心執行主任劉國深指出，儘管大陸民眾普遍對民進黨再度在台執政有着深度憂慮，而且民進黨至今尚未正面回應「九二共識」，但大陸方面還是同意邀請台灣方面代表出席今年度的世衛大會，展現出極大的克制與善意。他表示，希望民進黨認真解讀大陸方面發出的信號，共同維護兩岸人民安樂的生活。

北京大學台灣研究院院長李義虎指出，台灣獲邀出席世衛大會是大陸堅持一個中國原則、遵循國際組織章程的結果，也充分向台灣釋放了善意。

屏東漁船遭不明軍艦尾隨

【大公報訊】據台媒報道，台灣屏東琉球籍漁船「正得輝號」8日上午9時53分，在鵝鑾鼻東南方的「台菲重疊海域」作業時，遭一艘不明軍艦跟隨，漁船一度失聯2小時，至當日12時30分取得聯繫時，軍艦已離開，人船平安。

台灣琉球區漁會總幹事蔡寶興表示，當日上午9時53分接獲琉球鄉漁會轉報，「正得輝號」在北緯20度50分、東經122度23分海域進行捕撈黑鮪魚作業，遭一艘灰或黑色軍艦尾隨，但不清楚對方身份、國籍及意圖。

海巡署獲悉後指示桃園艦前往支援，10時8分與船長聯繫了解狀況，雙方約

好會合時間。但抵達通報海域時未能與「正得輝號」聯繫上，雷達上也找不到這艘漁船，整起事件有點不尋常。約中午12時25分，海巡署才與「正得輝號」取得聯繫，後方跟隨軍艦也已經離開，危機解除，目前人船均安。

船長當時向電台回報後，不明軍艦跟他們距離約2海里，軍艦雖然一直跟隨，但未干擾。因日前有台灣漁船在沖之鳥礁遭日本公務船扣押，消息傳回漁會讓衆人相當擔心。

台菲重疊海域風險高

琉球鄉漁會會務股長曾毓宗表示，漁船當時在所在位置為「台菲重疊海域



▲一艘屏東漁船8日在鵝鑾鼻東南方海域被不明軍艦追趕



▲被稱為台灣史上第一本真實訪談大陸新娘的書籍《100個大陸新娘的台灣夢》5月8日在台北舉行新書發布會

大陸新娘台南開茶館解鄉愁

【大公報訊】據新華社台北報道：繆願青從雲南嫁到台南快七年了，聲樂專業出身的她如今在丈夫的故鄉經營一間人文茶藝館，賣的是她以解鄉愁的「家鄉味道」——普洱茶。

一本名為《100個大陸新娘的台灣夢》的新書8日在此間正式面世，繆願青作為書中記錄的一位「大陸新娘」來到發表會現場，在該書作者劉健安引薦下清唱了一曲雲南民歌。這位80後傣族姑娘已有兩個孩子，而當天恰好是母親節，劉健安致辭時特別說道：「『大陸新娘』也是『台灣母親』，我要祝她們節日快樂！」

有意思的是，來自湖南的劉健安也是一位「陸配」，不過他是「台灣的女婿」。

上世紀八十年代末開始的兩岸通婚迄今二十餘年，據不完全統計，與台灣同胞結為

連理的大陸配偶已超過30萬，其中以女性為多。三年前，劉健安開始在台灣「走南闖北」，尋訪生活在寶島各地的「大陸新娘」，用客觀的筆觸記錄她們來台後的大小事、夢想、快樂、苦楚與鄉愁。

「大陸新娘」都非常吃苦耐勞，非常優秀，很能幹，而且與夫家相處和諧，她們的故事非常感人。劉健安告訴記者，書中記錄了100位「大陸新娘」的故事，而實際上他採訪接觸的超過500位。

從小生活在大山裏的繆願青來到大海邊生活，剛開始不適應的主要原因是台灣的海洋性氣候。時間長了，最難受的則是想家。

正因為思鄉情切，繆願青在台南做起了普洱茶生意。「這樣就能把家鄉的味道帶在身邊陪伴我，而老公和全家人都非常支持我提出開茶館的想法。」她說。

台出口「15黑」慘過金融海嘯

【大公報訊】據中通社報道：台灣財政部9日將公布4月海關進出口貿易統計，財政部長張盛和8日則先透露，4月出口仍呈衰退，連15黑成定局，但衰退幅度已縮小至個位數，逐漸脫離谷底。

張盛和當日受訪表示，就他所看到的數據，4月出口依然負成長，但衰幅已經變成個位數。這是否代表台灣經濟正從谷底回升？張盛和回應，國際油價回

穩是一個正面因素，國際經濟情勢確實有回穩跡象，希望下半年出口表現能越來越好。根據財政部統計，3月出口227.2億美元，年減11.4%，連14個月負成長，追平金融海嘯時期。張盛和透露4月出口為負增長，連15黑已成定局，將超越金融海嘯時期。

展望下半年出口表現，主計總處此前預估出口第二季回穩、第三季可望轉

正，若電子產品出口回穩，最快在6月就有機會轉為正成長。

台股周線已連3黑，9日公布出口統計恰逢周一開市，投資者對市場的顧慮免不了會在股市上呈現。有投資顧問表示，時序進入5月傳統報稅旺季，加上民主進步黨即將上台，兩岸政策動見觀瞻，也牽動投資人信心。因此，預料「520」前夕，台股將呈現震盪整理走勢。



▲建福鼎公開水域游泳錦標賽八日在桐山溪舉行，逾千名運動員同場競技，暢遊桐山溪。

鄧麗君歌迷緬懷「永遠的情人」

【大公報訊】據中央社新北市報道：已故華人歌手鄧麗君8日過世21周年，不少歌迷前往新北市金寶山墓園「筠園」追悼。現場的點唱機，播放鄧麗君膾炙人口的歌曲，遊客也輕輕地唱，向永遠的情人致意。

鄧麗君在1995年5月8日於泰國驟逝，讓所有喜愛她的歌迷心痛不已。21年來每逢忌日歌迷齊聚墓園追思。海內外歌迷除會獻花追思，開放陸客來台自由行後，「筠園」也成為陸客的必遊景點之一。鄧麗君誕生於雲林縣褒忠鄉的三合院，排行第四，是父母親唯一的女兒。



▲海內外的鄧麗君歌迷8日在新北市金寶山墓園獻花致意

台軍正副連長同住精神病院

【大公報訊】據《中國時報》報道：台灣海軍陸戰隊66旅3營某連因副連長壓力大、連長揚言自殺，兩人前天同時住進台軍所屬三軍總醫院北投分院，即台軍818醫院接受治療。此一事引起台軍高度關注。818醫院原名「三軍精神病院」，是治療官兵精神與心理方面疾病的醫院，現在更名為三總北投分院。

海軍官員表示，入住醫院的副連長最近一直覺得壓力大，原本想退伍，於是告知連長要去818醫院檢查，而且已預約好於前天就診。

台軍方官員說，沒想到連長聽到副連長的報告後，情緒也受到影響，低落不穩，也一直想着要退伍，突然發簡訊給家人及副連長，告知要自殺，並已準備好遺書。由於事態發展出乎所料，陸戰隊99旅又剛發生2起自殺事件。海軍陸戰隊要求連長也去818醫院住院就醫。

台灣海軍陸戰隊66旅原番號為66師，代號「先鋒部隊」。蔣經國、李登輝曾先後視導，因而有「天下第一師」之稱。駐地於桃園市龜山區，馬英九在2015年時，也曾夜宿視導。

隔海觀瀾

朱穗怡

《人民日報》近日在頭版發表以《不承認「九二共識」就是破壞兩岸關係共同政治基礎》為題的評論員文章，在兩岸學界和輿論引起積極回響。文章明確指出，不承認「九二共識」，就會破壞兩岸關係和平發展現狀，呼籲台灣當局新選領導人需要作出對歷史和人民負責的選擇。新華社及央視也在第一時間報道了這篇評論員文章。在民進黨

「九二共識」是蔡英文必答題

島內許多媒體對《人民日報》的評論員文章也作了詳細報道，並有分析指出，這是大陸對台再下通牒；「九二共識」是小英的「必答題」；「520」前，大陸對此持續施壓的動作不會放鬆，希望蔡英文站在歷史的，以及台灣民眾福祉的角度上，應對此做出明確的回答。然而，民進黨方面並無正面回應，似乎「吃了秤砣鐵了心」地不承認「九二共識」。該黨常把「民意、民主」掛在嘴邊，如今對於島內主流媒體的呼籲卻置

若罔聞，只爲了自己的政治利益和意識形態而置台灣前途和民眾福祉於不顧，枉稱「民主進步黨」。

「九二共識」及其核心意涵，是兩岸雙方對大陸與台灣同屬一個中國這一客觀事實和現狀的共同確認，是兩岸雙方授權認可的，不是哪個政黨的專利。這八年來兩岸關係每跨一步都是在「九二共識」基礎上累積政治互信的結果。否定「九二共識」這一政治基礎，不認同其核心意涵，勢必導致兩岸關係現狀

的改變，兩岸政治互信及制度化協商機制就會坍塌，台灣新當選領導人承諾的所謂「維持現狀」就只是一句空話。責任及產生的後果只能由民進黨當局承擔。

國台辦主任張志軍去年訪問金門時曾說了一句通俗易懂而又意味深遠的話：不要等到路燈熄滅的時候，才感受到它的存在；不要當和平失去的時候，才感受到它的可貴。言下之意，即呼籲兩岸各界要珍惜和維護當下和平穩定的台海局勢，否則形勢大變，追悔莫及。